
ΘΕΜΑ 4 

4.1 Η Ελένη που μολύνθηκε από στρεπτόκοκκο εμφάνισε πονόλαιμο, έντονο βήχα 

και πυρετό. Ο γιατρός της έγραψε θεραπεία με αντιβιοτικό και της συνέστησε να 

καταναλώνει γιαούρτι ή προβιοτικά καθ’ όλη τη διάρκεια της θεραπείας. Τα 

προβιοτικά, όπως και το γιαούρτι, αποτελούν πηγή ωφέλιμων μικροοργανισμών 

που συναντώνται και στη φυσιολογική μικροχλωρίδα του ανθρώπινου εντέρου.   

α. Να εξηγήσετε τον τρόπο με τον οποίο το βλεφαριδοφόρο επιθήλιο της 

αναπνευστικής οδού θα παρεμποδίσει την είσοδο του στρεπτόκοκκου στον 

οργανισμό της Ελένης (μονάδες 4). Να αναφέρετε πώς ο πυρετός θα συμβάλλει 

στην αντιμετώπιση του στρεπτόκοκκου μετά την είσοδό του στον οργανισμό 

(μονάδες 2).  

β. Τα μη παθογόνα βακτήρια του γένους Lactobacillus, που εντοπίζονται 

φυσιολογικά στο ανθρώπινο έντερο, αποτελούν βασικό συστατικό του γιαουρτιού. 

Στο παρακάτω σχήμα απεικονίζεται το πλήθος των βακτηρίων αυτών στο 

ανθρώπινο έντερο: (Α) φυσιολογικά, (Β) μετά τη λήψη αντιβιοτικού για επτά ημέρες 

και (Γ) μετά τη λήψη αντιβιοτικού για επτά ημέρες σε συνδυασμό με κατανάλωση 

γιαουρτιού.  

 

Να εξηγήσετε, με βάση το σχήμα, το πρόβλημα που φαίνεται να προκαλεί η λήψη 

αντιβιοτικού στον πληθυσμό των βακτηρίων Lactobacillus στο έντερο (μονάδες 3). 

Να εξηγήσετε γιατί ο γιατρός συνέστησε στην Ελένη να καταναλώνει γιαούρτι κατά 

τη διάρκεια της θεραπείας της με αντιβιοτικό (μονάδες 3).   
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4.2 Ο σολωμός είναι ένα ψάρι πολύ θρεπτικό διότι περιέχει υψηλή ποσότητα 

πρωτεΐνης, ω-3 λιπαρών οξέων και βιταμίνης D. Η κατανάλωσή του, όμως, θα 



πρέπει να είναι περιορισμένη από τις γυναίκες που κυοφορούν λόγω της υψηλής 

συγκέντρωσης υδραργύρου που ανιχνεύεται στους ιστούς του ψαριού.  

α. Να ονομάσετε το φαινόμενο που σχετίζεται με την υψηλή συγκέντρωση 

υδραργύρου στους ιστούς του σολωμού (μονάδες 2) και να αναφέρετε άλλες δύο 

κατηγορίες ρυπαντών που αν απελευθερωθούν στο περιβάλλον προκαλούν το ίδιο 

φαινόμενο (μονάδες 4).  

β. Στο περιβάλλον που ζει ο σολωμός (καταναλωτής 3ης τάξης), ανιχνεύτηκε ίδια 

ποσότητα υδραργύρου τόσο στους παραγωγούς του οικοσυστήματος 

(φυτοπλαγκτόν), όσο και στους καταναλωτές 1ης και 2ης τάξης. Να ερμηνεύσετε το 

εύρημα αυτό (μονάδες 4) και να προβλέψετε σε ποιο τροφικό επίπεδο αναμένεται 

να βρεθεί η χαμηλότερη τιμή συγκέντρωσης του υδραργύρου (μονάδες 3).    
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